



Nro. 26.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS AP. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

Indult Bétsből, Kedden Martzius 31 - ik napján
1807-ik elztendőben.

B é c s.

Ezen folyó Bajtmas Hava 25-ik napján, úgymint N. Tsötörtök előtt való szerdán, estéli 5 óraker, Császár Eő Felsege, a' Császári Kir. Fő Herczegekkel, a' Cs. Udvari Tisztektől kísirtetvén, szokott áhétatosságoknak végbe vitele végett az udvari fő templomba ment. — A' következett N. Csötörtökön, reggeli 7 óraker, ugyan ott halkmísét mondtak; [mellynek végződése után, Eő Császári Felsege, és a' Fels. Csász. Herczegek, a' Cs. Kir. Ministerekkel, Titkos Tanátsosokkal, Kamárasokkal, és Udvari Fő Tisztekkal együtt az Urisz. Vatsorában részesültek, azután prédikátzió,

C c

nagy mise, és egyéb egyházi tzeremoniák tartat-
tak; végtére a' Csász. várnak azon szálájában
mentek Császár és Császárné Eő Felségek, a' Cs.
Fő Herczegek, az Udvari fő tisztok, és a' jelen-
völt Uri személyek, a' mellyben a' hé vett szokás
szerént Eő Csász. Felségek 12 szegény sorsú öreg
ferfiaknak, és 12 öreg asszony személyeknek lába-
ikat meg mosván, őket meg vendéglették, 's meg
ajándékozták. A' meg vendéglett 12 öreg férfiak
közt a' leg korosabb 92, a' leg ifjabb 76 eszten-
dős völt. — A' 12 öreg asszonyok közt a' leg vé-
nebb 101, a' leg ifjabb 77 esztendőben forgott.

A' múlt N. Pénteken, dél előtt 9 órakor is-
mét az udvari parochialis templomba menvén Csá-
szár Eő Felsége, és a' Fels. Császári Fő Hercze-
gek, ottan prédikátziót, és szent misét hallottak,
mellyet az Óltári Szentség által vitele, és az ol-
tárra való kitételése követett. Mindezek után
buzgó áhétatosságok tartattak, estére ismét halk
misét halgattak Eő Császári Felségek, és a' Fels.
Császári Fő Herczegek. — Szombaton dél előtt
ismét meg jelentek Eő Cs. Felségek, a' Csász. F.
Herczegek, és a' főbb rangú Uraságok az énekes,
és nagy misén, a' mellyeket a' Kristus feltámadá-
sának czeremoniai, és a' meg áldás követett.

Az Austriai Monarchiának több tartományi-
ban tapasztaltatott conventionalis pénz nagy szük-
ségének, és az e' miatt az adásban vevésben és
a' papiros pénz fel váltásában elő forduló alkalmatlanságoknak el háritátások végett, tettett Eő
Csász. Kir. Felségének 20-ik Martziusi kegyelmes
parantsolatjában olly rendelést ki adni, hogy 30
és 15 krajtzáros rézpenz verettessék, 's azok-

nál fogva a' Bécs-városi. apróbb bankótzédulák fel tserélttessenek, és meg kevesítettessenek. Ahoz képest Eő Cs. Kir. Felsőge kegyelmes rende-
lése szerént ezen 30 és 15 krajtzáros réz pénzt, mostantól fogva, valamint minden adásban ve-
vésben, és magános fizetésekben, úgy minden 30-oknál, vámoknál, a' Status és városbéli kasz-
száknál meg határozott árrában el venni kiki kö-
teleztetik; és mivel egyedül a' belső kereskedés-
nek könnyebítésére adattatik ki ez a' rézpénz: arra való nézve valamint annak külső Státusok-
ból való bé hozattatása, úgy a' Csász. Kir. Státu-
sokból idegen tartományokba való ki hordatta-
tása, és az avval való uzsorálkodás azon bünte-
tes alatt, melly a' váltó réz pénz eránt, 1802-
ik éftendőben költ Fels. Patensben meghatároz-
tatott való, keményen meg tilalmaztatik. Költ
Bécsben ~~Mar. 12.~~ 25-ik napján, 1807-ik éft-
tendőben.

A' Fels. Csász. Udvari Kamara és a' Financi-
ára's kereskedésre ügyelő Fő Hivatalnak ezen
folyó Mártzius 5-ik napján ki adott rendelésé-
hez képest, addig, mig Budán az Ország Gyűlése
tartani fog, a' diligenzialis Posta szekér a' jövő
Aprilis 5-ik napján kezdvén, hetenként nem egy-
szer, hanem kéttzér, úgymint, hetfőn és tsötörtö-
kön fog innen Budára's onnan ide Bécsbe men-
ni és jönni. Itt Bécsben szombaton, vasárnap,
szerdán, Budán, pedig szombaton és kedden, a'
szokott órákon kell az utazás vagy küldés eránt
való rendelést meg tenni. Ezen posta szekerek
tsak; 4 személyre lévén készittetve, kedvek szerént
való ülések lészen az utazó személyeknek. —

Költ Bécsben, Martzius 27-ikén, 1807. esztendőben.

Hadi Tudósítások.

Azon szörnyü verekedést, melly napkeleti Pruszfiában Eylau mellett, Febr. 7. és 8-ik napján esett, és a' mellyet a' Magy. Kurir 25-ik darabjának 382 és 383-ik lapjain mi is fummásan le irtunk, a' 64-ik Fr. Bülletin ekként adja elő: „Elbing városa elegendő eleséget szolgáltat a' nagy armádiának, igen sok élet, bor és pálinka találtatott abban. Ez a' Wistula alsó részén lévő tartomány igen termékeny. — A' Konstantzinápolyi és Persiai követek már Lengyel Országban vannak és Warsau felé utaznak (Martz. 8-ik napján már oda meg is érkeztek) — Az Eylaui verekedés után egynéhány napokon több órát töltött a' Császár a' véres tsata piatján. Irtodztató volt azt látni, de a' kötelesség azt kívánta. — A' meg holtak eltemettetése sok munkába került. Számos elhúlt Orosz tiszteknek mellyeiken vitézi Rendeknek tzimerei találtattak. Ugy lattzik, hogy azok közt egy Repnin herczeg is volt. A' verekedés után még 48 órával is 500 sebes Orosz katonák heverték a' tsata helyén, a' kiknek kenyeret és pálnkát vittek, és a' kiket lassan lassan a' tábori ispotály szekerein onnan el hortak. — Egy mért föld kerületben, 9—10 ezer holt emberrel, 4—5 ezer holt lovakkal, Orosz tarisznyakkal, öszve tört puskágyakkal, kardokkal, golyóbissal, bombikkal, tábori munitziókkal, és 24 ágyuval volt a' föld szine bé terítve, és azoknak a' kotsisoknak holt testeikkel, a' kik abban a' szempillantásban ölet-

tettek meg, a' mellyben az ágyúkat el vinni igyekeztek. Mindezek a' hóval bé borított föld színén meg szembetűnőbbek voltak. Az illy szomorú játék nézőhely, a' fejedelmeket a' békesség szeretésére, és a' háború utálására méltán indíthatná. — A' mi 5000 sebeseink Thornba, és a' Wis-tula bal partján lévő tábori ispotályainkba szánokon, vagy szánkákön hordattak. Bámúlással tapasztalták azt seborvosaink, hogy sebeseinknek illy el hordattatások, nékiek keyeset ártott.“

Az Orosz avantgarde, az az, elősereg a' Neu-marki, és Straszburgi környéken van.

Török Birodalom.

A' Fényes Portának Orosz Birodalom ellen ki adott Manifestumának folytatása és végezeté.

Midőn olly bizodalomban lett volna a' F. Porta, hogy az Orosz udvarnak e' miatt leg alább a' több Fejedelmi udvarok előtt meg pírúlna az országja, és a' F. Porta ellen való hadindításra tészó szándékáról le mondana; azon idő pontja után harmadfél hólnappal, minden helyes ok nélkül, a' nemzeti törvényeknek el mellözésekkel, azon szempillantatban, mellyben mindenek békességgel és baratsággal biztatták volna magokat, az Orosz hadi seregek a' Török Birodalomba bé nyomultak, és azon tartományhéli lakosok, nēm különben a' Benderi és Chotzimi Kormányozók a' baratságos meg egyezésnek védelme alatt magokat egészen hátorságosoknak tartották, a' melly környülállást az Orosz seregek magok hafznokra fordítván, különbkülönbféle színek alatt, azon erős-

ségeket, minden nemzeti törvények ellen elfoglalták.“

„A' Fényes Porta, melly az Orosz hadi seregeknek azon tartományokba leendő bé marsirozásokról előre tudósítatva nem vala, idő múltával a' Konstantzinápolyban vólt Orosz követtől arról való magyarázatot kívánt; e' pedig több ízben azt bizonyította, hogy ő a' Móldvai és Oláh Országi Vajdáknak előbbi tisztségekre lett vissza helyezettetéséről mind a' Pétersburgi udvart, mind a' Dniester mellett lévő Orosz tisztviseelőket, az ez eránt eleve vett rendelkezésekhez képest, tudósította, és hogy az Orosz hadi népnek Török tartományokba való bé menetelek épen nem következése azon tárgynak; hogy ő semmi okot nem lát a' had indításra, és az ő udvara is semmi tudósítást nem adott arról ki. Mivel az Oroszoknak ellenségeskedésekről, a' Török Országi váraknak elfoglaltatásokról, és a' Statusainak törvénytelen meghódoltatásokról való hírt igen reménytelenül vette a' Fényes Porta; jussa lett volna mindjárt akkor arra, hogy az Orosz követet a' fő városból ki küldje, és az erőszaktételt erőszaktétellel visszanozza; még is mindazáltal, hogy a' maga jobbjaitól a' háború sullyos terhét el fordithaffa, gyengébb eszközökhöz nyúlt, és minekutánna az Orosz Ministertől világos meghatározást kívánt volna, ő nékie azt is megengedte, hogy bizonyos idő el folyása alatt kívánnyon maga udvarától azon tárgyról való bizonyos tudósítást, mindenkor olly reménységben lévén a' F. Porta, hogy az Orosz udvar valamint a' békefféges úgy a' háborús időkben is, Fejedelmi udvarhoz illő módon fog ban-

ni, 's leg alább a' több Hatalmasságok előtt megfegyenülvén, a' politika és polgári törvényeket méltó tekintetbe fogja tartani. De mivel egy részről a' nevezett Orosz Minister az ellenségeskedés' el kezdődése után 30 nap múlva is egy'bb válaft nem adott, azon állatásnál, hogy ő semmi tudósítást nem vett e' tárgyról, és a' F. Portának türedelme is a' leg magosabb pontra lépett; annak a' további várakozás igen káros és veszedelmes lett volna. Más részről az Orosz hadi seregeknek fő vezérjek Gen. Michelson a' Ruméliai Kormányozókhoz és birákhoz pártosságra gerjesztő hirdetményeket küldött, 's annál fogva a' Muzulmannokat is el tsábitani, és a' Török Birodalom Statusaiban gyűlölséget és egyenetlenséget indítani igyekezett."

„Végtére azok a' meltatlan tselkedetek, a' mellyeket az Orosz udvar a' F. Porta ellen végbe vinni nem átállott; példa nélkül valók, és ollyanok voltak, a' mellyeket egy Hatalmasság sem követett volna el. Azért mivel igen szembe tűnök voltak az Orosz Birodalomnak ellenségeskedései, minden Muzulmant arra kötelez vallása és a' polgári törvény, hogy ezen hitetlen ellenségen bocszút álljon, 's erre nézve kéntelen volt a' F. Porta az ellen háborút indítani. Ez egész bizodalmat a' mindenható és bocszúálló Istenbe helyezeti, és hogy ellensége vakmerőségének határt szabhasson, kéntelen a' szárazon és tengeren készülni, hadi erejét ki állítani, 's azt hathatossan munkálkodtatni. Arra való nézve hadat indit a' F. Porta azért, mivel leg nagyobb mérséklése által sem

402
fordithatta el az Oroszoknak vakmerőségeket és erőszakoskodásokat. És mivel a' F. Porta a' háborújel távoztatására minden lehető eszközökkel élt; egyedül az Orosz udvar fog a' ki ontattatandó vérért, és azon szerentsétlenségekért számot adni, a' mellyek az emberi nemzetet érdeklenni fogják, és valameddig az az udvar a' békességes meg egyezést, és szövetséget méltó tekintetben nem tartya, addig azok a' Hatalmasságok, a' mellyeket a' mersékség és egyenes szivűség lelkesít, ához semmi bizodalommal nem viseltettethetnek. Ha szinte a' fellyebb előbefzéllett indító okok világosak és az egész világ előtt esmératesek legyenek is, és azokat előfzamlálni épen szükséges nem volna: mindazáltal a' bé vett szokáshoz képest az itt lévő és lakó idegen követ ministereknek olly végből küldettetik az meg párban, hogy ők tisztelt udvaraikkal azt közöllyék. — Költ Konstantzinápolyban Cheoval hólnap 25-ikén, a' Hegirának 1221-ik esztendejében (Jan. 5-ikén, 1807-ben)

(Azon hivatal szerént való Jegyzést, mellyet a' Török Ministerium a' Konstantzinápolyban lévő külföldi követ ministerekhez küldött, a' jövő posta napon közleni fogjuk a' Magy. Kurir Olvasoival.)

* *

A' tegnapi és tegnap előtti Húsvet innepi napokat munkás legényeink is meg akarván szentelni, mi is fél árkus újságnál többel a' Magy. Kurir tisztelt Olvasóinak nem szolgálhattunk.

(Vége az I-ső Fertály Esztendőnek.)

D. D. S.